

天元区狠抓源头解决,畅通消费维权渠道(二)

“游戏托”诱导充值 调解后全额退款

株洲晚报融媒体中心 成姝兰 通讯员 易新建 谭亦安 罗润球

(上接 T05版)

今年消费维权怎么做?

前移纠纷解决窗口和监管关口,加大侵权整治打击力度

新的一年,天元区消费维权将从哪些方面发力?区市场监管局相关负责人表示,该局将重点对食品、服装鞋帽、化妆品等纠纷频发的重点领域加大整治力度,力争减少投诉举报数量;坚持源头治理与重点监管相结合,做到问题及时发现、提前整改,有效压缩职业索赔人寻利空间,有力遏制恶意索赔行为蔓延,打造公平有序的市场营商环境。

通过“进校园”“进社区”“进企业”等活动,针

开展主题宣传月活动,守护安全畅通消费

3月11日,天元区市场监管局副局长易新建带队,对辖区学校及周边开展“进校园”护苗行动,通过“飞行检查”的方式,严格检查学校食堂及周边餐饮店操作流程、员工健康、三防设施、食品留样和设施设备等方面,查问题,补短板,为学生放心餐饮保驾护航。

本次检查紧扣“守护安全 畅通消费”主题,对学校食堂及周边硬件设施、食材来源、存储、卫生等进行重点检查。在天元区某学校,执法人员发现,该校一批食品检验报告与实际不符,当即要求学校向供货商索要该批次产品报告。对该校未严格执行索证索票的行为,执法人员现场下达了责令整改通知书。执法人员表示,如未按要求整

对不同消费群体,开展不同的宣传活动,提高消费者维权意识;继续开展诚信经营放心消费示范店(单位)创建活动;设立新的一批在线纠纷解决企业(ODR)及消费维权服务站,畅通消费维权渠道;运用消费警示、告知、建议等行政指导方式,前移监管关口,对投诉较多企业的负责人进行约谈,督促其守法经营,减少重复投诉;办理一批虚假网络宣传、格式条款、预付卡等侵权案件,切实维护消费者合法权益。

改,下次将直接进行行政处罚。

为保障学校食堂卫生安全,按照规定,所有人员正式进入食堂前,要在预进间完成洗手消毒程序。针对一学校食堂预进间与操作间区域布局不合理现象,执法人员对其下达整改通知书,要求食堂重新改造布局,做好食堂安全屏障工作。

为营造全社会共同保护消费者权益的浓厚氛围,天元区线上线下宣传同步发力,启动“守护安全 畅通消费”年主题宣传月活动,持续开展“进社区”“进企业”“进校园”三进活动,抵制餐饮浪费,引领绿色节约消费新风尚。

典型案例

案例1:“游戏托”诱导消费者充值万余元

今年1月,消费者称在玩传奇斗罗大陆游戏时遇到“游戏托”,让其连续往账户充值10000余元,后自行与商家协商后已退6000元,尚剩余4000元未退回,请求维权。接到投诉后天元区市场监督管理局执法人员到株洲美科网络科技有限公司了解情况并进行调解,该公司立即向投诉人退还了剩余的4000元。

案例2:经营过期食品,一超市被罚20000元

2020年8月20日,投诉人称其在天元区泰山路一超市购买了旺旺煎豆和妙脆卷,旺旺煎豆生产日期2019年9月,保质期9个月,妙脆卷生产日期2019年8月,保质期9个月,购买时均已过期,请求调查处理。

接到投诉后,元区市场监督管理局执法人员立即赴被诉超市进行现场检查,发现该超市确实存在经营过期食品行为,执法人员当场对涉案食品予以扣押。经查实,当事人构成了经营超过保质期的食品的违法行为,执法人员现场没收过期食品并罚款20000元。



把握数字时代新时期遇 湖南移动跑出5G发展加速度

当前,以5G为代表的新兴信息通信技术,已从助力经济发展的基础动力向引领经济发展的核心引擎加速转变,在驱动融合创新、促进产业升级、激发新型信息消费等方面作用十分明显。湖南移动深入贯彻网络强国、数字中国、智慧社会等重大战略,在践行网络强国新战略中迈出了坚实的步伐。

开拓创新,落地项目接踵而至

湖南移动、华为与华菱集团联合打造5G智慧钢厂,是全国首例5G+MEC在工厂领域投产使用。在这个项目中,首创智慧天车、自动加渣、自动转钢、AR远程装配、无人码头等场景应用,助力湘钢实现运营成本降低20%、人员精简30%、生产效率提高20%、新产品研发周期缩短20%、产品不良品率降低10%、能源利用效率提高5%,带动年直接经济效益上亿元。该项目获得GSM2020年度中国5G垂直行业应用案例、第四届全国设备管理与技术创新成果、湖南省工信厅5G典型应用场景、国家应急管理部“5G+安全生产”示范项目等多个奖项。

同时,湖南移动联合三一集团打造5G智慧工厂,基于5G+MEC打造园区业务运营平台,开展5G工业表计数据采集、云化AGV、5G高清安防监控等应用创新试点,大幅缩短生产线调整周期,获评中国通信企业协会“2019年度最佳行业5G创新应用”。联合中联重科打造5G智慧工地,利用5G+远程控制技术,同步回传作业场景及全景实况高清视频,实现远程操控挖掘机、塔吊,有效解决工程机械在偏远、有毒有害等特殊场

景(如矿山或垃圾填埋场)作业时人员成本高、危险性高等问题。

在轨道交通方面,联合株洲中车集团推进5G城市轨道交通,基于5G+MEC打造智能轨道快运系统ART,通过车载各类感测器识别路侧虚拟轨道线路,将运行信息传送到列车“大脑”(中央控制单元),根据“大脑”的指令,精准控制列车行驶在既定“虚拟轨迹”上智能运行。ART将现代有轨电车和公共汽车优势融为一体,采用高铁柔性编组的模式,根据客流变化调节运力,有效解决普通公交车载客量小的缺陷。

此外,湖南移动携手国网电力、宝庆煤电建设5G智慧电网,打造无人机高空巡检、远程抄表、远程云巡检等创新应用场景。联合湘潭磨磨哒打造全省首个5G精准种植示范农业产业园,将传统种植经验转化为数字化模型,实现黑鸡枞菌智能化、规模化生产。与省教育厅合作打造5G网络大课堂,推动优质教育资源共享。为湘雅医院打造5G全息智慧病房,让临床护理数据展示更智能,护理流程更规范,医患沟通更便捷,该项目是湖南首家5G智慧病房落地项目。

有条不紊,四个5G计划持续推进

据介绍,湖南移动将实施四个5G+计划,即5G专网“引领计划”、行业终端“扬帆计划”、行业平台“9 one计划”及应用场景“绽放计划”,全面构筑5G产业数字化新引擎。

一是全面实施5G专网“引领计划”,构建以服务为中心的网络。2020年,湖南移动率先推出5G专网系列产品,发布“优、专、尊”服务模式以及BAF多量纲商业模式,并依托5G专网运营平台,面向行业客户提供“自服务、自运维、自开发”网络服务,打造100个高质量专网标杆,形成业界示范。2021年,将基于运维数字化、保障体系化、方案模板化和运营线上化,构建以服务为中心的网络,助力千行百业打造数字孪生网络,形成规模效应。

二是积极发挥引领作用,推进“终端扬帆计划”打通5G应用的最后一米。行业终端是垂直行业发展的关键要素,湖南移动自研5G模组及5G工业网关,助力深度应用;结合千个项目、百个场景实战经验,以需求为导向形成《5G行业终端需求白皮书》,助推产业布局。下一步,将与各方共同突破关键技术,构建体系化标准,制定标准规范;建立联合实验室,开展联合研发,推进“端+网+应用”深度融合;加大政策倾斜,加速终端规模化,实现从5G“到现场”向“到网关、到设备”的升级。

三是发挥优势、聚焦重点、把握关键,推进“平台9 one计划”,积极布局九大行业平台,升级5G+AICDE能力体系。始终坚持项目(Project)到产品

(Product)到平台(Platform)的发展路径,构建“平台+生态”模式,突破行业壁垒,更好地适配行业数字化转型。将发布包括工业互联网OnePOWER在内的“平台9 one计划”,面向行业提供一揽子方案,面向合作伙伴提供5G+AICDE一站式赋能,面向客户提供端到端一体化交付能力。

四是沉淀100余个应用场景,推进“应用绽放计划”实现深度行业应用。重点开展三项工作,一是打造标准应用,发挥资源禀赋优势,解决行业通用痛点;二是推进联合创新,与行业伙伴共建共创,做深做透重点领域;三是开展业务赋能,参与合作伙伴5G创新,引领产业升级发展。通过5G“应用绽放计划”,推进5G应用从外围辅助环节向生产核心环节延伸,实现更广范围、更深层次、更高水平的复制推广。

据统计,湖南移动一方面加快5G服务大众,已投资超过50亿元建成5G基站超1.3万个,实现全省所有市县城区5G网络覆盖,网络规模进入中国移动第一梯队,目前5G客户规模已突破680万户。另一方面,加快5G融入百业。大力推进5G与人工智能、物联网、云、大数据、边缘计算、区块链等技术融合,牵头成立湖南5G数字产业联盟,聚焦湖南装备制造、工业能源、轨道交通、医疗教育等重点领域和优势行业,打造了智能制造、智慧交通、智慧工厂、智慧教育等5G示范应用项目90余个,积极助力数字化转型和数字经济发展。(通讯员 陈凡军)

食品投诉量最多,化妆品、保健食品、烟酒饮料投诉举报增长较快……

2020年度株洲十大消费投诉(举报)热点

株洲晚报融媒体中心 姚时美 通讯员 许辉英 刘萱

无厂名厂址、无中文标识、无产品名称、无执行标准问题;捆绑销售、限购等经营行为问题。

4 家居用品投诉举报中家电和家具问题相对突出

家居用品投诉举报属于传统热点,集中反映合同纠纷、产品质量、售后服务三个方面的问题。如定制家具、厨具,材质、尺寸、产品颜色(色差)等有争议,送货商品与约定不符;订购产品未按期送货;商家违约不退定金;售后维修拖延时间长,维修技术不高造成重复修理,零配件更换、维修价格不透明;三包义务不履行;承诺赠送保养等服务未能兑现或另行收费等。

5 化妆品、保健食品、烟酒饮料投诉举报增长较快

2020年,化妆品、保健食品、烟酒饮料三类投诉举报数量快速增长,首次进入消费投诉举报十大热点,集中反映三个方面问题:广告宣传、产品标识、产品品质。如化妆品、保健食品、烟酒饮料夸大宣传,宣传产品具有治疗功效,非特殊用途化妆品宣传特殊用途功能,非保健类食品宣传保健功能等问题;化妆品、保健食品产品名称、配料、添加剂、执行标准等不符合法定要求;销售过期烟酒饮料、假冒品牌烟酒,酒饮料内有异物、保质期内变质等问题。

6 餐饮和住宿服务投诉举报仍为服务类最多

2020年,餐饮和住宿服务投诉举报875

件,在服务类投诉举报中数量仍最多。投诉举报主要反映的问题:一是防疫期间预定餐饮住宿服务退费纠纷,主要反映消费者预定年夜饭、酒店宴席、宾馆住宿后,受疫情影响,要求取消订单退定(订)金引发的纠纷,部分商家拒绝退定(订)金或要收取一定费用;二是食材不洁、食材不新鲜、用餐环境卫生不达标;三是办理的预付会员卡余额难退;四是优惠活动与商家宣传承诺不符。

7 文化娱乐体育服务投诉举报以预付式消费为主

2020年,文化娱乐体育服务投诉举报均涉及预付式消费纠纷。该类投诉举报反映问题集中在:一是违反合同约定擅自更改服务内容或拒绝履行合同约定;二是以“免费学”或“低首付”等噱头诱使消费者贷款消费;三是商家拒绝退还预付款余额或关门跑路。

8 交通工具投诉举报下降明显

2020年,交通工具投诉举报在排名前十的热点中降幅最大。投诉举报内容集中反映三个方面问题:一是汽车及汽车零部件质量有问题,反映汽车发动机、变速箱、底盘、仪表盘等主要部件问题多,常出现漏油、漏气、怠速不稳、表盘不准等问题;二是购车合同纠纷多,反映购车定金退费困难,商家不按期交付车辆,签订合同后擅自涨价或强制消费,合同约定优惠不予履行或擅自增加附加条件等问题;三是售后服务品质差,反映售后服务中过度保养、变相收费等问题,如保养中将可不更换的零件进行更换并收取费用,修理中不一次性将全部问题解决,重复修理重复收费等。

抽检与民生息息相关产品,守护消费安全

2020年,我市产商品监督抽检均完成核查处置

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 姚时美 通讯员 刘润平) 监督抽检是市场监管部门履行行政职能、加强质量监管的重要手段。2020年,市市场监管局针对食品、药品、医疗器械、化妆品和重点工业产品等产商品开展了一系列监督抽检,抽检不合格批次产商品均完成了核查处置。

食品方面(含食用农产品),全市共完成食品监督抽检15350批次,其中不合格248批次,不合格率1.62%。所有的不合格食品均按程序交办相关单位进行核查处置后处理,办结率达100%,核查处置完成率100%。

药品方面(含医疗器械、化妆品),完成市抽计划药品、化妆品、医疗器械共281批次,所有的不合格药品均按程序交办相关单位进行核查处置后处理,办结率达100%,核查处置完成率100%。

重点工业产商品方面,全市共完成市本级监督抽检1046批次,其中不合格121批次,所有的不合格工业产品均按程序交办相关单位进行核查处置后处理。



▲疫情期间,检验人员在株百超市石峰店进行食品抽检
通讯员供图

基层监测网络规范化建设工作受表扬推介

2020年,我市药物警戒工作成绩显著

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者 姚时美 通讯员 黎志福)新修订的《药品管理法》明确规定国家实行药物警戒制度,2020年我市所有乡镇卫生院实现监测网络全覆盖并消除零报,所有药械化持有人完成监测系统注册并完善相关产品信息,所有二级以上医疗机构完成监测网络注册并达到消除零报目标。基层监测网络规范化建设工作受到省药监局表扬和推介。

通过开展药物警戒工作,发现了某企业的一次性使用人体静脉血样采集容器经抽检质量不符合标准,某医疗机构不依法及时上报药品不良反应死亡病例等相关违法线索,有关监管部门依法进行了立案查处,为稽查打假提供了案源。